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Pratarmeé

Leidinyje ,, Planimetrijos kurso sisteminimas* (Metodikos etiudai, 5-asis sqsiuvinis)
pateikiama 310-419 wuzdaviniy sprendimo metodinés rekomendacijos, paaiskinimai ir
nurodymai, kodél pasirenkamas biitent toks sprendimo biidas. Siame sqsiuvinyje rasite ploty
Santykiams bei trapecijoms skirtus uzdavinius, kurie apims ir kitas planimetrijos kurso temas,
kad kiekvienas suvokty Sio kurso visumg, sugebéty jZvelgti jg bet kokiame kompleksinio
turinio matematikos uzdavinyje.

Autores



Jvadas

2015 metais ,, Planimetrijos kurso sisteminimas“ (Metodikos etiudai, 5-asis sgsiuvinis)
buvo atnaujintas elektroninéje formoje. Atnaujintame leidinyje istaisytos klaidos, naujieji
breziniai yra tikslesni, labiau atitinka uzdaviniy sglygoje pateiktg informacijg.

matematikos mokytojas metodininkas A. Apynis

matematikos mokytoja eksperte V. Bugailiskyté



UZDAVINIAI SU PLOTU SANTYKIU
Metodinés rekomendacijos

1. Panasiy daugiakampiy ploty santykis lygus panasumo koeficiento kvadratui.
Zr. uzd. 220, 309-328.

2. Jei trikampiai turi bendrq kampq, tai jy ploty santykis lygus kampq sudaranciy
krastiniy sandaugy santykiui.
Zr. uzd. 335-342.
Daznai patogu naudoti ,,iSlankstymo metoda“, kuris remiasi liestinés teoremos iSvada.
Zr. uzd. 85-91

3. Jei dviejy trikampiy aukstinés lygios, tai jy ploty santykis lygus pagrindy santykiui.
Zr. uzd. 213-215, 217-219,224, 295, 329, 330-334, 343-351.



Uzdaviniy sprendimai

310. Duota: AE:EC =2:1, EF statmena AD, EK statmena AB, S ,zp —Saer = 20.
Raskite: S,oopy S axer -
Spsco = Sy D c
SAKEF - SZ
S, =S,+20, F
S, (3Y y L
S = 5 nes staCiakampiai panasis
2
S,+20 9 ’ A . B
S, 4
S, =16, S, =36.
Ats.: 36; 16.
311. Duota: EF lygiagreti BC, EK lygiagreti AB, S ,;.; =18, S, =8,FB=2.
Raskite: « .
Rombo AKEF smailusis kampas lygus rombo ABCD smailiajam kampui « . Abu rombai
panasis.
- B
PaZzymime:
Sascp =St K A
Sarex =S5,
AF =a. ‘
S, (a + 2}
S, a
a+2 _[s; A c
a S,
a+2 _3
a 2 “
a=4.
S,=a’sina, F
8=16-sina, 2
sing =—, D
2
a=30".
Ats.: 30°.
312. Duota: S ., =294, FK lygiagreti CD, EF lygiagreti BC, AE: BE =5:2.
Raskite: S ,gr - B C
Abi trapecijos panaSios, todel: E E
Sperc _ ( AE j
SABCD AB
25
S =294.—=150.
AEFK 49 A G D
Ats.: 150.



313. Duota: AD lygiagreti BC, AD:BC =5:3, S, =50.

Raskite: S g5 - M
Trikampis MBC panasus j trikampj AMD:
2
SBMC _ [§j _ i
Sap 5 25 B C
9 9
SBMC g.SAMD :£50=18
Specp =90-18=32. A~ DX D
Ats.: 32.
314. Duota: AB=BC, MN =24, S5y =S, =192, S e =S, =240.
Raskite: AB. B
Trikampis BMN panasus j trikampj ABC.
S_ =k?,
S, +S, Sy
k? 4
"9’ M 24 N
2
AC _2 A c
MN 3’
AC =36.

Trikampio auksting, nubrézta j pagrinda AC, lygi + AB? —18° .

Sec =S, +5S, =%AC . AB2_-187,
432 =18-+/ AB? —-18?,

AB? =900,

AB =30.
Ats.: 30.

315. Duota: AB: AC =3:5, S, =300, ZABD =/C =0 .
Raskite: S g5, Spep- B

Trikampiai ABD ir ABC turi kampus « ir 3, todél
jie panasus.

SABD _ [Ejz

SABC 5 ’

S0 = — 300 = 108.
25

S

e =300-108=192.
Ats.: 108; 192.



316. Duota: AC—-AB =5, S, =96, S, =150.
Raskite: BC, AC.

Pazymime: BC =x, AC =x+5.

Trikampiai BDC ir AEC panass.

2
SBDC :[ X j
S jec X+5) "

J96/150 =
X+5
x _4
X+5 5
x=20.
Ats.: 20, 25.
317. Duota: AD =36, DC =14, S, = Scscs-
Raskite: AG, GC. B
Trikampiai ABD ir BCD turi tg pacig auksting E R
BD, todél: %
Spep 36 18 :i":‘
ZAap _ T _ 7 %
Sepc 14 7 ‘
18 |
SABD :E'SABC ) ‘
1 |
SAEG =5 SABC : po I— >
. 2 . . A U G D C
Trikampiai AEG ir ABD panasis, todél s
14
18 S 36
SABD _ ?5 hee _%
SAGE E . SABC 25
2

Panasiy trikampiy ploty santykis lygus panasumo koeficiento kvadratui.
36  36°
25 AG?’
AG =30,
GC=36+14-30=20.
Ats.: 30, 20.

318. Duota: AD lygiagreti BC, #/A=/B=90", AC statmena CD, AC =20 ,
Sppc 1Spcp =16:25.
Raskite: Py -

Pazymime: S,z =S, S,op =39,.

Kampai 1 ir 2 lygts, todél trikampiai ABC ir ACD panasis.

=\/16/25=£, 5
5 0




20 4

AD 5’

AD =25.
Trikampiui ADC taikome Pitagoro teorema:
CD =+25° —20% =15.

AB _ k

CD 15’

4

AB =15- £ = 12.

Trikampiui ABC taikome Pitagoro teorema:

BC =+/20* -12° =16.

Prco = 25+15+12+16 =68.

Ats.: 68.
3109. Duota: NM lygiagreti BC, S,y : Saune =2:1.

Raskite: AM : MB.
SAMN _k21 A
SABC
25 .,
3S ’

25
k=2
3 M
AM 2 B./ 5
AB V3’
AM
MB _ |2

AM  MB ~ V3’
MB MB
AM \F \E
MB V3 MB ’
AM \f V2 _Je+2

\f J3-2 1

Ats.: {6 +2:1.
320. Duota: rombai ABCD, ir BECF panasts, Ssep, =1536, Sgece =600.

Raskite: BF (pazymime X).
Rombai panasiis, todél jy smailieji kampai lygiis 2cr .
I8 trikampio BDF:
BD =x-cose, tai BC =2x-cosa.
S s, = BC? -sin2ax

Serce = BF?-sin2a. (1)



SABCD1 _ &

SBFCE BF

1536 _ 4x* -cos’® X
600  x?
cosa =0,8, sina=0,6.
sin2a =0,96.
IraSome i (1) iSraiska:
600 = x*-0,96,

X=25.

Ats.: 25.

321. Duota: MN =35, AB=CD, Sg;.\y =5, =200, S, =S, =392.
Raskite: AB.
Kadangi trapecijos panasios, tai: B c
i =k?, S,
S, M N
k2= @ 39
392°
Ss

)
k:7. A L D

MN _
AD

5
AD =35: =49,

BM :AM =5:7, tod¢l BM =5x, AM =7x.

AL:M’ AL=49_35=7.

Trikampiui AML taikome Pitagoro teorema:
ML = /49x* — 49
s, = AD+2MN ML,

39229735 [19x? a9,

2

X=—.
3
AB =12X .
AB=12.2-20
3

Ats.: 20.

322. Duota: S, =432, S, =192, Pcp — Pounp =40.
Raskite: lygiagretainiy ABCD ir CMND aukstines.

JL k2
S )
412’:2 / 51 ./.5/
_k2,
A D

192




k=2,
2
AD DC 3

DC DN 2

Pazymime: AD =3x, DC =2x, DN :%x.

PABCD - PCMND =40,

1Ox—2—:x=40,

x=12.

AD =36, DC=24, DN =16.

S,=AD-H, arba S, =DC-H,,

H, =ﬂ=12 arba H, _A2_
36 24

S,=DC-h, arba S, =DN-h,,

h, =&=12 arba h, =&=8.
24 16

Ats.: 12; 18 arba 8; 12.

323. Duota: S o
Raskite: S 5. .

Sgre paZymime X.

18.

=36, Sy =24.

Trikampiai BDE ir ABC panasis, trikampiai EFC ir ABC

panasus,

24 _DE

60+x AC’

x__FC

60+x AC
\/ 24 J X DE + FC

+ = =1,

60 + x 60 + x AC

V24 +/x =60+,
X =13,5.
Spc =24+36+135=735.
324, Duota: AB=CD, S,
Raskite: BD.
Trikampiai BOC ir AOD panasiis:
SBOC — k 2,
SAOD
ﬁ =k?
108

2

BC _2
AD 3

=48, S,,, =108, vidurio linija — 20.

2x
B M C
&
O
AT rJT
ATTT T T
T T T T 117
A N E
3x

11



BC =2x,
AD =3x.

20 = 2x+3x,
2

X=8.
BC =16, AD=24.

Seoc =EBC-h1,

, =22 =6.

16
Suoo = ZAD-h
AOD 2 27
_2:108 _
o4
CE=MN =h, +h, =15.
ep _ AD-BC
2
24-16

9.

ED =

=4, AE=20.

Trikampiui ACE taikome Pitagoro teorema:
AC =+ AE® +CE?,

BD = AC =+/20° +15% = 25.

Ats.: 25.

325. Duota: S, =S, =54, Syyecr =S5, =24, LM -MF =2.
Raskite: Sz -

Pazymime: MF =x, ML =x+2.

Sy B

S F C
S, w
24 K2 .

8 ’l;
54 , | =
2 N g
k== [ —_ — M
3 / I~ 7
EM 2 / ity >/

-z / _— I~ +
ML 3 / — Jx
« 2 [~ S5 ]
X273 — .
X=4, A L
FM =4, LM =6.
S,=ML-h,, S, =MF-h,,

54 24
h =—=9, h = — =
2 6 Yoy
CD=LF =10.

Aukstiné, nubrézta j CD, lygi h, +h,, ir lygi 15.
S ucp =10-15 =150,
Ats.: 150.
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326. Duota: MN lygiagreti AC, LK lygiagreti AB, EF lygiagreti BC. S,,.c =S,,
Sior =551 Sokn =S5
Raskite: S,;. (pazymime S).

Trikampiai MEO, OKN, LOF yra panasis ]
trikampj ABC, todél:

x _S
X+y+z S
y S
X+Y+z S
z S,
X+y+z S’
LS+ J_ Vs,
5 = (/5 + J_ V5. )
Ats.: (\/S_l+\/8_2+\/8—3)2.
327. Duota: MP lygiagreti AB, MN lygiagreti BC, S,y =S;, Sypc=S,-

Raskite: S, z=S,.
Trikampis AMN panasus j trikampi ABC, o trikampis MPC panasus j trikampj ABC:

JSi X

Js o ox+y'
JS. _ y
Js o x+y
VS +yS,
Js
2
s=(Js, +4s, [
1 1
Sy= ES NMPB™ 2(8 =S, S ((\/_ ‘V )
Ats.: \/S,'S, .
328. Duota: Kampai A ir C smailieji, S 55=S sxeom=S exe» MD =KE = AC..
Raskite: ZA, #B, £C. B
Kadangi MD = KE ir kampai A ir C smailieji, tai Z/A=/C ir /\
AB = BC . Trikampiai AMD ir ABD panasiis. M¢ | WX
2
S amp =_ S

BP[MD(ACZ[AP

tgA=t C——=
J J AP

A=C =arctg /6, A DPE c

13




B:n—z-arctg\/g.
Ats.: arctg\/g; m—2-arctg J6; arctg V6.

329. Duota: AB lygiagreti DC, AB =30, DC =24, AD =3, ZDAB =60".
Raskite: S, .

I§ virsiinés B

brézta trikampio D 24 c _ -

ABC aukitine » E %
.. . 3 — h

pazymime h. Ji /

yra ir trikampio A" 30 °B

EBC aukstiné.

1
S ==—AC-h,
aec =5

1
Sgee ==CE-h.
BCE T 5

Swe _AC 1, AE )
Sece  CE CE
Kampas AEB lygus kampui CED, o kampas ABE — kampui CDE, todél trikampiai ABE ir
CED panasus:
AE _AB
CE CD’
AE _30
CE 24
AE 5
— == (2).
CE 4 @)
(2) israiska jrasome j (1) lygybe:

4
Sgce = 5 S psc -
Trikampiai ABC ir ABD turi bendrg krasting AB. Kadangi AB lygiagreti CD, tai Siy trikampiy
aukstinés, nubréztos i C ir D, yra lygios.

1

Suac = Ssep =7, AB-AD-sin DAB.
S0 = L 30.3. 032453

2 2 2

4 453
Speg === =104/3.

BCE 9 2
Ats.: 104/3.

330. Duota: trikampis ABC, M < BB, .

S
Irodykite: —*2“- = const .
CBM
IS A'ir C bréziame statmenis | BB;.
1
~BM -
S pem _2 Ay _ AA,

Scem EBM -CC, CC, .
2




Tegul taskas M, nesutampa su taSku M.
1

ZBM. -

2 M AN

SCBMl ;BMl'CCI CC,

ABM;

.. S
Taigi —2™ = const .
CBM

331. Duota: S,z = Soac = Serc -
Irodykite: OA” + OB? =5-0OC?.

Trikampiai ABC ir OCA turi tg pacig krasting AC,

todel

Spc _ BC

Soca OM
35 BC
s oM’
BC =3-OM.,

NC =OM, BN =2-OM.

Analogiskai ON =%AC , AM =2-NO.

Trikampiams BNO ir OMA taikome Pitagoro
teorema:

BO? =BN? + NO?,
AO? =0OM? + MA2.

N { O

—
C M

AO? +BO? = (BN? + MA? )+ NO? + OM? = (4.OM? +4.0ON? )+ (CM? +OM? )=

=4.-0C*+0C? =5-0C?.

332. Duota: CF =4, AB=CD =5, §,;:S, =7:13.

Raskite: Pjgp -
Remiamés Pitagoro teorema:

AE = FD =+/5° —4% =3,
Trikampiy ABC ir ACD aukstinés,
nubréztos j krastines BC ir AD
sutampa su trapecijos aukstine, todel:
S, BC

s, AD’ A
Pazymime: BC =X, AD =X+6;
7 X
13 x+6
X="7.
Ppcp =9+5+7+7+6=30.
Ats. 30.

15



333. Jei AB ir BC padalysime j tris lygias dalis, tai susidariusiy Sesiy AL M B
trikampiy plotai bus lygiis, nes aukstinés sutaps su kvadrato krastinémis. N
Todel S,y,5 = Spun = Sone s jei MB = BN =%AB. G
c
D »
334. Duota: BN =NC, DM =MC.

Irodykite: BE =EF =FD.
BE =EF =FD, jeigu S,z =S, =S (trikampiai B
ABE, AEF ir AFD turi ta padia aukstine). N4

Pazymime: S,ge =S;, Sper =S, Spp =Ss, Q

SEND = S4 ) SBDM = 85’-
S, =S,.

F
S4=%(SZ+SB),tai ir sl=%(sz+s3). \i_D

S, =S,, tai S, =%(sl+sz).

N C

M

Tuomet S, — S, =%(SS—Sl).
S,=5,=5,.
Taigi BE=EF =FD.
335. Duota: AC=BC=AB=a,CN:NA=BM:MC=AL:LB=1:2.
Raskite: S, -

5 - a3

ABC 4 '

1 2

AL=—-a, AN =—a.
3 3

Kampas A bendras trikampiams ABC ir ANL, todél taikome
ploty santykio teorema:

pa
—
0
=
w

la.ga
S anL _3 3 :E' A
S apc a-a 9
2
SANL:§SABC'
1
SNLM =SABC _3'SAN|_ =§SABC'
a’-J/3
g & V9
NLM 12
a?-/3




336. Duota: S,;. =1, AK:KB=2:1, BL:LC=1:3,CM:MD =1:1,
DN:NA=1:5.
Raskite: S, cun-
Bréziame AC.

1 1
s, BK-BL 30 4% 1
Sec AB.-BC AB-BC 12
1
SlzﬁsABC'
1 1
s, ND-DM P ,P¢ 1
S,, AD-DC AD.-DC 12
1
SZ=ESACD'
1 11
S akLemn :1_(81 +SZ)=1_E(SABC +SACD)=E'
Ats.: E
12
337. Duota: OB, :OB=A0:0A=0C, :0C=1:3.
Raskite: S’*i
MNL
2 1 -BB, - 2 1 .CC,
Som. _ \3 4 3 4 259 25
Saoc 2pp 2, 144-4 64
3 3
Som :SONM :é'
SAOC SAOB 64
25 25
Sunt = Sone + Som + Sonm :a(ssoc +Sp0c +SAOB):aSABC '
Swe %0 _ 556,
Swe 25
Ats.: 2,56.
338. Duota: AK =2KB, 2BL =3LC, 3CM =4MA, S, =1.
Raskite: S, =S;, Sgt =S, Scim =S3s Skum =9,
AK:KB=2:1,BL:LC=3:2,CM:MA=4:3. C
2 3
s, _akam 3% o
S,c AB-AC AB-AC 7 ' T
S, _BL-BK 31 1. 5, 1
See BC-AB 53 5 5
S, _LC-MC 24 8. s _8
Se BC-AC 57 35 35

17



2 1 8 2
S, =1-£-=— A
7 5 3 7
Ats.:g;l;ﬁ;g
7 5 3 7
339, Duota: S, =1, BK =KC, AL=LC, AN =NB, AP -9 BQ_1 CR_5
PK QL 2'RN 4
Raskite: Spop -
1 1
SPOQ:PO-OQ:ZAOEOle
s AO-OB  AO-OB 8
1 1
Soor :QO-ORZEOB.EOC:i
Seoe OB-OC  OB-OC 12’
1 1
Sem _ OR-OP_27976%¢ 1
Soc OB-OC  AO-OC 24’
1
Saoe =Seoc = Saoc =§SABC'
1 1 1 11 1 1 1
Soor ==Sa0s +—=Sg0c +— ==|=+—+—|=—.
POR g 7A0B 11 789 T g TAOC 3(8 12 24] 12
Ats.:i
12
340. Duota: S,z =S, Sy =0,28-S5c, AM : MB =BN : NC =CP : PA (§j santykj
pazymime m:n=Kk).
Raskite: k.
AM =mx, MB=nx, AB=(m+n)-y.
S, AM-AP mx- ny _mn K
Spec AB-AC  (m+n)-x-(m+n)-y (m+ny (@Q+k)
Analogiskai
S, S;  k

Spc Spsc (1+ k)2 .

Kadangi S, =0,28-S ;. arba S :l,tai

ABC 25
Sl+82+83+84: 3k 7
S asc (1+k)2 25
sk T
@+k)} 25
6k? —13k +6=0,
3
k, ==,
2
2
k, ==,
23
Ats.:g;E
3 2

18



341. Duota: FD =8, FE =15, DE =17.
Raskite: S 5. .

Trikampis ABE panasus j trikampj AFC, B

trikampis DAB panasus j trikampj FBC,

trikampis DAC panasus j trikampj BEC, todél: F

AE AF

— =——=COS A,
AB AC

17

Taikome ploty santykio teorema: A E

Spe  AE-AF
e AB-AC
BFD _ BF - BD e
xwc BC-AB

cos? A,
S
S
S
S.e DC-EC
S
S
S
S

0s’ B,

wc AC-BC

ABC — SEFD +SAFE +SBFD +SDCE’

aee =60+S o -(cos2 A+ cos® B +cos® C),

60 60

%% "1 cos? A—cos? B—cos’C 1_1(

60-2 120

1+cos2A+1+cos2B+1+cos2C

120

)

=340.

S = = =
A _1-cos2A-cos2B—cos2C cosD+cosE +cosF —1

Ats.: 340.

342. Duota: AB =13, BC =14, AC =15.
Raskite: Sgc , -

Pazymime AB=x, CA =14—x, BC, =y, AC, =13-y.

Trikampiams ACA, ir ABA,, o véliau ACC, ir CC,B taikome Pitagoro teorema:
A

AC? —-CA’ = AB* — A B?,
152 — (14— x)* =13% — x?,
X=5.
AC? - AC/ =CB*-BC/,
152 —(13—y)* =14% — y?, 15
y 10
13°
Taikome ploty santykio teorema:
70
17
SBClAl =S pec m

8 15

—+—=+0-1

17 17

13—y

Y

c*
IS trikampio AAB: 14—z

AA, =+132 —5% =12,

19



14.12
S gc :T =84,

_84:705 _ 72
BA T 13.13.14 T 169

Ats.: 122.
169
343. Duota: AA,, BB,, CC, susikerta viename taske P.
S B
Irodykite: —2&% = AB .
SACP A1C

Bréziame BK, statmeng AA, ir NC, statmeng AA, .
Trikampiai ABP ir APC turi bendrg krasting AP, todél:
S agp _ %

SACP CN .

Trikampiai BKA, ir NCA, panasis, todel:

BK BA

CN AC’

Suwe _ AB

SACP A1C .

344. Duota: DE lygiagreti AC, DF lygiagreti BC, S, =9, Sge =16.

Raskite: S.. (pazymime S, ).
Trikampiai DFA ir ABC panasis:

AC BC BC
AF  DF EC’
S, _FC_AC-AF _AC ,
9 AF AF AF
16 _BE _BC-EC_BC
S, EC EC EC
S, 16
9 s’
S, =12.
Ats.: 12.
345. Duota: S,oc =m?, S,p =N, M+n=p.

Raskite: S ;o -

SABC = SBCD

m’ = m?

S, =S,.

S, A0 n?
m? 0C s,
Sf=m?.n?,
S,=m-n



S,ecp =N° +M? +2S, =(n+m)* = p°.
Ats.: p°.

346.

2

Duota: Sz =S,, S,op =5,

Raskite: S g5 -

I budas.

Ss _
SZ

A0 _ 5,

oc s,’

S,;S, =S,S,.
S;+S,=S5,+S,,

S,=S,=4S,-S, .

S ABCD

=S, +S,+S;+S

II budas.

SABC =SBCD'

=S,,

S,
S
Ss

S
S, =./S,S,
S

:S4’
S
S4

A¥®

L =5,+5, 15,5, =[S, + S, |-

oo =51+, +W—(J— V5.
Ats.: (\/S_1+\/S—2)

Duota: BD =DC, AK: KD =3:1.

347.

Raskite: Shee.

CBE

Trikampiai ABE ir CBE turi tg pacig aukstine.

SABE _

SCBE

Bréziame DF, lygiagreéia BE. Trikampis AKE panasus j trikampj ADF ir trikampis DFC

AE
EC '

panasus ] trikampj BEC, todél:

AE _
EF

EF
FC

AE _
EC

AK_3
KD
BD

DC 1’
AE 3

IH |—\I

2EF 2~
Ats.: E
2

B

me

¢
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348, Duota: S, =S, AD = DC, ED =%BD.

Raskite: S - .

1
SAED = ZSABD )
+
1

Serp :ZSBFD’
1

Sarp = ZSABFD '

4S o =S ,
+{ ADF ABFD

SADF = SFDC'

5SADE = SABC ’
Suce =S
Surc = 2.
Ats.: ES .
349. 7Zr. 348 uzdavin;.
350. Duota: AB=BC, BD:DC=1:4.

Raskite: BN : NE.
Bréziame NC.
Pazymime:
SBND = Sl’
DCN — 481’
BNC — SANB :581'

ANC 282'

w O unu m

ABD l
SADC 4 ,

6, 1
2S,+4S, 4°

S, =10-S,.
BN Sgy 55, 1
NE S, 10-S, 2

Ats.: l.
2

351. Duota: AB=AC, AO=0K, S, =S.
Raskite: S, -

BréZziame MN, lygiagrecig BC.

Spoe = Spye» todel:

SAEOD = SAEM = Sl'
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Trikampiy MEC bei MAE aukstiné bendra ir CM = AM , todél:

SMEC = SMAE )

Sice =25,
SAOD :SAOE’tai
1 3
SAoc :281_5812581'
I§ kitos pusés, S,oc = AO-CK 1 1ak-tes-Lak.cs.
2 2 2 2 8
1 1
S ==.25==8S.
AOC 8 4
T
2 4
1
S, ==8S.
‘6
Ats.: §
6
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UZDAVINIAI SU TRAPECIJOMIS
Metodinés rekomendacijos

1. Trapecijos vidurio linija lygiagreti pagrindams ir lygi pagrindy sumos pusei.
2. Atkarpa, jungianti trapecijos jstrizainiy vidurio taskus yra lygiagreti pagrindams ir
lygi jy skirtumo pusei.
Zr. uzd. 359-363.
3. Trapecijos plotas lygus:
a) pagrindy sumos pusés ir aukstinés sandaugai:
S = a_+b -h ;
2
b) vidurio linijos ir aukstinés sandaugai.:
S=m-h;
C) jstrizainiy ir sinuso kampo tarp jy sandaugos pusei.:

S=Msina.
2

4. Trapecijos jstrizainé dalija trapecijq | du trikampius, kuriy ploty santykis lygus
pagrindy santykiui.
Zr.uzd. 410, 414-417, 318, 324, 329, 332.

1 Pastaba: SprendZiant uZdavinius su trapecijomis, daZnai tenka pildyti brézinj: per
mazesniojo pagrindo virSiing brézti atkarpa, lygiagrecia trapecijos jstrizainei.
Zr. uzd. 365, 367-378, 382-383.

2 Pastaba: Sprendziant uzdavinius (ne tik Siame skyriuje), daznai susiduriame su
staCiaisiais trikampiais. Pastariesiems tenka taikyti ne tik Pitagoro teoremgq: ,,statiniy kvadraty
suma lygi jzambinés kvadratui, bet ir geometrinio vidurkio teorema: ,,jeigu i$ staciojo kampo
vir§tinés nubréziame statmenj j jZambing, tai $is statmuo yra geometrinis vidurkis atkarpy, i
kurias statmuo dalija jzambing, o kiekvienas statinis yra geometrinis vidurkis jZambinés ir to
statinio projekcijos jZambingje®.

Zr.uzd. 135, 171, 174, 231, 386-390.

Labai daznai reikalingi staciojo trikampio krastiniy ir kampy sarysiai.

Zr.uzd. 76,78, 116, 123, 127, 148, 163, 167, 221, 268, 302, 306, 320, 328, 341, 408.

3 Pastaba: Jbrézta ir apibréZta trapecija nagrinéjama skyriuje ,Jbrézti ir apibrézti
keturkampiai®.
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UZdaviniy sprendimai
352.
Pagrindus pazyméje X ir X+ 6, taikome trapecijos ploto formulg:
5=XFX¥C o 504,
X=24.

X+6=230.
Ats.: 24, 30.

353. Duota: AB=CD =41, AD-BC =18, S,;., =840.
Raskite: Pygp -

AD-BC =18, AM =ND =9.
Trikampiui CND taikome Pitagoro teorema:

CN =+/41* -9% =40.

BC + BC +18

SABCD =f'CN’

840=M.40,

2BC +18=42.

Poacy = 2-41+42 =124, A
Ats.: 124,

354, Duota: AB=CD, BC:AD=3:7, CN =24, AB=CD=26.

Raskite: S o -
Zr. 353 uzdavinio brézinj.
Trikampiui CND taikome Pitagoro teoremg:

ND =~/26% —24° =10.

BC _3
BC+20 7'
BC =15.
S:M.m:eoo,
Ats.: 600.
355. Duota: BC: AD=3:11, AB=CD, Py, =48, CN =BC.

Raskite: S 5. .
7Zr. 353 uzdavinio bréZinj.
Pazymime: MN = BC =3x,
AM = ND =4x.
Remiantis Pitagoro teorema, trikampio ABM krastiné AB lygi 5xX.
Pagal salyga:
5X+5Xx+3x+11x =48,

X=2.
S reco =147'X-3x=21-4=84.

Ats.: 84.



356. Duota: AB=CD, BC =12, AD =18, ctga:g

Raskite: S g5 -

AK = 18-12 _ 3 B
IS staciojo trikampio ABK:
3 h
—=Ciga,
h J o
3 3
z ==, A¢
h 8 K
h=8.
Suco = 22195120
Ats.: 120.
357. Duota: AB=CD, P, =50, BK =2, sina=0,4.

Raskite: S,z -
7r. 356 uzdavinio bréZinj.
I8 staciojo trikampio ABK:

BK .

—=sina,

AB

AB:i:S.
0,4

BC+AD=P-2-AB,
BC + AD =50-10=40.

S o =4—20.2=40.

Ats.: 40.
358. Duota: AB=CD, BC =4, AD =8, S, =21.
Raskite: kampo A pusiaukampiné kerta BC ar CD?
S aco :—AD+BC -BE, B
2
21-8+4 g
2
BE =35.
Trikampiui ABE taikome Pitagoro teorema:
AB =+AE? + BE? =/(AD-BC)* /4+BE? A E

AB = ./4+12,25 = /16,25 > 4= BC..
AB > BC, todé¢l Z/BAC < ZBCA=~ZCAD.
Taigi kampo BAD pusiaukampiné yra zemiau nei AC, t. y. kerta CD.



359. Duota: BC=a, AD=b, AE=EC, BF =FD.
Raskite: EF.

EF yra trapecijos vidurio linijoje MN.

ME yra trikampio BAC vidurio linija, todél

ME=1ipc=2.
2 2

FN yra trikampio BDC vidurio linija, todél

N=1pc=2
2 2

Taigi EF = MN -ME —-FN
gg_atb_,_b-a
2 2
Ats.: b-a
2
360. 7Zr. 359 uzd.
361. 7Zr. 359 uzd.
362. 7r. 359 uzd. brézinj.
ME =FN =3,
S=MN-H, ¢ia H yra trapecijos aukstiné.

363. 7r. 362 uzd.

364. Duota: DC=hb, AB =a, MN lygiagreti AB ir DC.
Raskite: MN.
Trikampiai DOC ir AOB panasis, todél B a C
OC b
AO a’ M N
Prid¢je prie abiejy pusiy po 1, gauname:
OC+AO b+a
AO a

AC a+b A b
AO a
Trikampiai AMO ir DAC panasis, todél:
CD AC
MO AO’

ab

MO =——.
a+b

Analogiskai ON = ab .
a+b

MN = 28b
a+b

Ats.: Lab_

a+b
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365. Duota: CF lygiagreti BD.

Irodykite:

L Saec = Scor: = S

2. SABCD = SACF , N'I;_( o L

3. MN=EL, ) "

4. /AOD = /ACF. Ve 5 ]

1. S, =Scpe, Nes BC =DF, o trikampiy ABC ir CDF aukstinés, nubréztos j lygias
krastines, sutampa su trapecijos aukstine;
2. Speco = Saec T Saco = Saco + Socr = Sace

3. ME=18C=1DF=NL;
2 2

4.  Kampai AOD ir ACF lygis kaip atitinkami kampai prie lygiagreciy tiesiy BD bei CF ir
kirstinés EC.

366. Duota: AD=BC, BD =39, BC =17, DC=44.

Raskite: BK.
Trikampio BCD plota apskai¢iuojame pagal Herono formulg:
Sgep =+50-6-11-33 =330. A B
IS kitos pusés, S, = 1 DC-BK,

2 39 17

Sgep =22-BK. h
Sulyginame:
330=22-BK,
BK =15. D 44 K c

Ats.: 15.
367. Duota: BC=a, AD=b, AD=d,, BD =d,.

Raskite: S ;o - B a c
Bréziame CF, lygiagrecia BD.
Saecp = Sack - 3
Si plota apskai¢iuojame pagal Herono formule: - .
SACF:\/p'(p_a_b)'(p_dl)'(p_dz)' A® b D « *F
.. d,+d,+a+b
la p=—"—""—.

2
.. d,+d, +a+b

Ats.: \/p-(p—a-b)-(p-d,)-(p-d,), cia p :%.
368. Zr. 367 uzd.
369. Zr. 367 uzd.
370. Zr. 367 uzd.

45+517 5417 -19 45-5/17 517 +19
Saecp = Sace = ) ’ ) =
2 2 2 2

= %\/(2025—25-17)-(25~17—361) = %\/642 -25=80.

Ats.: 80.
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371. Zr. 365 ir 367 uzd.

Saeco = Sace -

Trikampio ACE vidurio linija lygi m, o AE lygi 2m.
Trikampio krastinés lygios 2m, Q,, Q.

Trikampio plotas apskaic¢iuojamas pagal Herono formulg.

372. 7r. 365 ir 367 uzd.

Trikampio ACE plotas apskai¢iuojamas pagal formule S = %dl -d, -sina .

373. Duota: CF =h, AB=CD, ZAOD=¢.

Raskite: ABCD vidurio linija.
Bréziame CE, lygiagrecia BD. B
7r. 366 uzdavinj. S
AC =CE.
IS trikampio ACF: a h

a

AF =CF -tg 3 . TF .

Trapecijos vidurio linija lygi trikampio ACE vidurio linijai ir lygi %AE Ly h-tg%.

a
Ats.: h-tg—.
gZ

374. Duota: AB =CD, BD statmena AC, ¢ — trapecijos vidurio linija, h trapecijos
aukstineé.
Irodykite: B C
1. c=h,
2. S=c*=h% 3

1. Bréziame CF, lygiagrecig BD.

BCFD yra lygiagretainis.

ZACF = ZAOD (zr.366 uzd.)=90".

AC =BD =CF. 1 2
Kampai 1, 2 ir 3 lygiis 45°. A E D
h=EAF =C.
2
1

2. Sueco =Sue = AF-h=h"=c’,

375. Zr. 374 uzd.

376. Duota: BD statmena AC, AC =5, BD =12.
Raskite: vidurio linija C ir S x5 -

Bréziame CF, lygiagrecia BD. Zr. 366 uzd. B __G

Remiamés Pitagoro teorema:

AF =+ AC? +CF?,
AF =+/5% +122 =13.

Trapecijos vidurio linija lygi trikampio




ACF vidurio linijai, o $i lygi %AF ,1.y. 6,5

5.12
Spsco = Sack = T =30.
Ats.: 6,5; 30.
377. Duota: AC =8, trapecijos vidurio linija lygi 5, AC statmena BD.

Raskite: S ;. , BD.
Zr. 376 uzd. brézinj.
Jei trapecijos vidurio linija — 5, tai pagrindy suma lygi 10.
Trikampis status, todél:

CF =v100-64 =6.
Trapecijos plotas lygus trikampio ACF plotui, o §is lygus %AC -CF,t.y.

S ssco =%-8-6=24.
Ats.: 24.

378. Duota: AC statmena BD, AO =36, OC =64.
Raskite: AB, DC.

Kampai 1 ir 2 lygiis kaip prieSiniai kampai prie lygiagre€iy tiesiy ir jy kirstinés.
Trikampiai AOB ir DOC panasis: A O B

AB AO 36 9 1
DC OC 64 16 36
Pazymime: AB =9x, CD =16x, DK =9x,
KC =7x.
Trikampiui ADC taikome Pitagoro teorema:

AD =+ AC? —DC? =,/100° — (16x)’ . (1) 2 L

Bréziame BL, lygiagrecia AC. D\ K T ——
CL = AB =9x, ~/DBL = /DOC = 90" o
Trikampis DBL status. Taikome geometrinio

vidurkio teorema:

BK? =DK-KL,

BK? =9x-16x,

BK =12x. (2)

BK = AD, todé¢l sulyginame (1) ir (2) iSraiskas:

100° —256- x> =144-x?,

X=5.

O

64

16x

Ats.: 45; 80.

379. Duota: AB=3,CD =4, BD=51, AK:KD=2:5.
Raskite: BC.

Pazymime: AK =2x, KD =5X. B c

I$ trikampiy BKD ir ABK, remdamiesi Pitagoro

teorema, iSreiskiame H? ir sulyginame: 3 2, 4

9—-4x*=51* -25-x?, H H

x=0,9.

H=,9-18" =24. AT 2z K\ J




Trikampiui CLD taikome Pitagoro teorema:
LD =./4>-2,4* =322.
BC=KL=AD-AK -LD,

BC =6,3-(1,8+3,2)=13.

Ats.: 1,3.

380. 7r. 379 uzdavinj.

381. Duota: AB =CD, AK statmena CD, AK =16, BC =2.
Raskite: AD.

Pazymime: AN = MD = x.
Trikampiui CMD taikome Pitagoro teorema:

CD =+144+x? .

Trikampio ACD plotg iSreiskiame
dviem biidais ir sulyginame:

ECD-AK =£AD-CM .
2 2

V144 +x* -16 = (2 +2x)-12, 1

5x? +18x —567 =0,
x=24=9 9.
5

AD =2+18=20. ’

12

Ats.: 20.

382. 7Zr. 376 uzdavin;.

383. Duota: AB=CD, BC =8, AD =14, S,;., =44.
Raskite: AB, CD.
Bréziame CE, lygiagrecia BD. B 8

7r. 366 uzd.
AE =22.

1 O h

SABCD = SACE :EAE -CM,

1 A~ 14 M

44==.22.CM,
2

CM =4.
MD = AD;BC

MD=ﬂ=3.
2

Trikampiui MCD taikome Pitagoro teorema:

CD =+/3% +4% =5,

Ats.: 5.

384. Duota: AB=CD=c, BC=a, AD=b, AC=BD=d.

Irodykite: d* =ab+c?.

ADlzb%a, DDlza—er.

U|

“F
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I3 trikampiy ABD, ir BDD, remdamiesi Pitagoro teorema, isreiskiame BD; ir sulyginame:
a C

AB? — AD? = BD? - DD?,

42 _(a_+b] e _(m]
2 Bl 2 )

4d? —a®* —2ab—b?* =4c¢? —b? —2ab—a?,

4d? = 4ab + 4c?,
d?=ab+c?.

385. Duota: AB=CD, AC =16, ZCAD =45".
Raskite: S, -
Bréziame CE, statmeng AD.
ZACE =90° —45" =45".
AE = a_+b1
2
CE=AE=H,
AC
H="==82.
J2

=a+b-H=H2,
2

ABCD

p 0

45°

451

Sppep =64-2=128. A
Ats.: 128.

386. Duota: BC =16, AD =25, AC statmena CD.
Raskite: AC.
Trikampiui ACD taikome geometrinio vidurkio teorema:

AC =+ AD-AE

AC =+/25-16 = 20.
Ats.: 20.

387. Duota: AD=BC, AB=7, BD =20, BD statmena BC.

Raskite: S o -

Bréziame BM, statmeng DC.
MC pazymime X, tuomet DM =Xx+7.
Trikampiui BCD taikome geometrinio vidurkio teorema:
BD? =DC-DM,
400 = (2x+7)-(x+7),
2x? +21x—351=0,
= 57-21_ 9.
4
Trikampiui BDC taikome geometrinio vidurkio teorema:
BM? =DM -MC,

BM =12.
AB + DC
SABCD =T'BM )
7+25

S pcp = 7-12 =192.
Ats.: 192,

16 C

10

2
(1

T+T7T M

8
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388. Duota: DB statmena BC, DC? — AB? =a?.
Raskite: BM.

Zr. 387 uzd. brézinj.

Paiymime' AB=x, DC=y.

Mc=Y"% pm=Y"X

2 2
Trikampiui ACD taikome geometrinio vidurkio teorema:
BM =+/DM -MC,

y + X y X \/
BM =

: E
>3
389. Zr. 387 uzdavin;.
390. Zr. 387 uzdavin;.
391. Duota: BM =MA, CN =ND, MN =12, AD-BC =6, S5, =96.
Raskite: Pygcp -
MN = BC ; AD . B €T C
BC pazyméje X, gauname:
19— 2X+6 , M 12 N
2

x=9.
S acp = MN - CE,
96=12-CE, A ® D
CE =8. v E O

IS trikampio CED:

CD=+8%+6° =10.

Proco =24+8+10=142.

Ats.: 42.
392. 7r. 391 uzd.
393. Duota: AD =12, CD =10, cosD =0,8.

Raskite: S o -

Zr. 391 uzdavinio bréZinj.
Pazymime: BC =x, ED =15—-x.
I8 trikampio CED:
15-x
— =C0S¢x,

10
X=7.
CE=10-sina=6.
S o =15;7 .6=66.

Ats.: 66.
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394, Duota: AC statmena BD, BC : AD =k.
Raskite: AC:BD.

Trikampiai ABC ir ABD panasiis, nes kampai BAC ir ADB lygis:

AC BC AC AB B

BD AB BD AD’
Panariui sudauginame:
AC? _BC _
BD? AD
AC _ K.
BD

Ats.: \/E.

395. Duota: AB=2, CD=AC =4.
Raskite: vidurio linija.

Al

BC =42 -22 =2./3. B
AM =MD = BC = 2+/3.
Vidurio linija:

BC+AD _3g-_3/3. A

2 2
Ats.: 3\/§ .

396. Duota: D =60°, BC=a, CD =b.
Raskite: S ;o -

ZMCD =30°, B

MDleng.
2 2

AD:a+9,
2

_bV3
2 1

CM

b

S - )

ABCD 2 2 8
. (48. + b)b\/§
: —8 .

b
ATA*S b3 (4a+b)y3 A

Ats.

397. Duota: AB=a, BC=b,CD=c, AD=d.
Raskite: BF =h.

BréZziame BE, lygiagrecig CD.

Zinomos Visos trikampio ABE krastinés: a, c,

d-b.

Trikampio ABE plota iSreiskiame pagal Herono

formule ir kaip pus¢ pagrindo AE bei aukstinés

BF sandaugos sulyginame: Y

@D ey p-or(p-d<), A

2 d=
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Sia p:%(a+c+d—b).

n_2/p-(p-a)-(p—c)-(p-d+b)

d-b
2/o-(b=a)-(p=c)-(p-
Ats: 2V P(p-a)-(p—c)-(p-d+b)
d-b

398. 7r. 397 uzdavinj.
399. 7r. 397 uzdavinj.
400. Duota: #D =30°, «BFC =90°, AM =MB, DN =NC, MN =10, BC =8.

Raskite: AB.
BC trumpesné nei MN, todél lygi 8. F
AD + BC =2MN,
AD +8=20,
AD =12.
Bréziame CE, lygiagrecia AB. .
ED=12-8=4. B c
CE = AB. v 10 /AN
Kampas ECD status, tai _/ / 30°
CE =4-sin30° =2. A 8 E D

Ats.: 2.
401. 7Zr. 397 uzdavin;.
402. Duota: /S + #D =90°, vidurio linija—m, BM =MC, AO=0D, MO =a.

Raskite: BC, AD.
Bréziame MN, lygiagrecig AB ir CD, lygiagre¢ig MK.
Z/NMK =180° —90° =90°.
MO yra apibrézto apie trikampj NMK apskritimo spindulys, taigi
C

NK =2a. B, .
AN + KD =BC.

Todél:

2BC + NK =2m,

2BC +2a=2m,

BC =m-a. “
AD=m-a+2a=m+a. A

Ats.: m—a; m+a.

403. Jei kampai prie mazesnio pagrindo — 170° ir 100°, tai kampy suma prie didesnio
pagrindo lygi 90°. Toliau zr. 402 uzdavin;.

404. Kampy prie didesnio pagrindo suma — 90°. Toliau Zr. 402 uzdavinj.

405, Zr. 404, 402 uzdavinius.
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406. Duota: AB =CD (pazymime x), ZBCA=ZACD =a, BC =3, Py, =42.
Raskite: S, - 3 ¢

/BCA=/CAD =, tai «D =180° -2« .
AD =CD =x.

Be to, AD =42-3-2x =39 - 2X.
39-2x=X,

x=13.

ep-2"3_s

2
CE =132 -57 =12,
S seco =3+—213-12=96.

Ats.: 96.

407. Duota: AM =MB, CN =ND, ML:LN =3:8, AD-BC =20.
Raskite: MN.

ML yra trikampio BAC, o LN trikampio ACD vidurio linijos.

ML pazyméje 3Xx, 0 LN — 8x, gauname: B a C

3x=2ir AD=16x="2a.
2 3

Pagal salyga:

§a—a:20.
3

a=12.

Vidurio linija lygi:

Ha 1211 _,,
6 6

Ats.: 22.

408. Duota: AD+BC =h, AC=a, ZACB=«.
Raskite: S o -

Bréziame AE, statmeng BC. E B C
AD + BC 7 o4
SABCD :T'AE' — ///
IS trikampio AEC: £ a
AE =a-sinc. 7
. 7
ab-sina
SABCD = T A *D
Ats.: a—bsinoz.
2
409. Duota: AB=CD =10, AD=17, BC =5, AO=0C.
Raskite: Sg,/p - B 5 °C

1 ;; N
Savp =§MD-BK. 10

AK =(17-5):2=6.

BK =+/10° -6 =8. A MK 17 b




Trikampiai AOM ir BOC lygts, tai BO = OM . Istrizainés BM ir AC susikerta ir dalija viena
kita pusiau, todél ABCM - lygiagretainis. Tuomet AM =5, MD =12.
12-8

S = _=148.
BMD 2
Ats.: 48.
410. Duota: AB=CD =5, OC:0A=1:2, CN =3.

Raskite: S g5 -
Trikampiai BOC ir AOD panasis, tai:

a_l po2a. B a C
b 2
IS trikampio CND: o 3 5
ND =+/5° -3% =4,
AD = MN +2AM , A M ~ 7/ N D
b=8+a.(2) a
I§ (1) ir (2) lygybiy:
a=8,b=16.
S o = 8+216-3=36.
Ats,: 36.
411. Duota: BC =a, AD =b, KL lygiagreti BC ir AD, S, p = Sk, (Pazymime S).
Raskite: KL (pazymime X).
S pecp = 25 . B a C
K s, 2
b " g
Lx'hzzs, h2:—! K X L
2 b+ x / .
2
3D 1 h,)=2s.
2 A b "
(a+b).[ 25 28 ):43,
a+x b+x
1 1 2
+ = :
a+x b+x a+b
x=+/(a2 +b2)/2.
Ats.: (a2 +b?)/2.
412. Duota: AB=CD, BC =20, AD=30. S,;.p =400, S\ac. - Saup =2:3.
Raskite: BF (pazymime X).
BC + AD
———BE =S,
20+30 gE 400,
BE =16.
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2
> jr—

Syee. 2 (20+ML)-x
3

2,
" [(ML+20+10)-16-x) 3

; M L

2
3 A E 30 D

(320 +1oj (16— x)

160-3:[3—)2(0+10)-(16—x),

X% +64x—-32-16 =0,

X=-32++/322+32.16 =-32+16./6 ,

X=7.
Ats.: = 7.

413. Duota: AD =12, BC =8, S,,., =S,,, (pazymime S).
Raskite: CM (pazymime X).
S reco :—BC;AD'BEa B 8 c_ ¥ M

28 :8+12'
2

h=0,2-S.
1. 1. 1

h=h—h,==S-=8=_—-3. ha

' 57 6 30 S

Trikampiai COM ir AOD panasiis, todél:

CM _h AT E 12 D

AD h,

h,

—r—
T
—
—

Ats.: 2,4,

414. Duota: CK =8, AB=CD =17, S5 =S, Spcp =5,, S;:S,=7:13.
Raskite: Py -
S, a B a C

S, b S 8 17
Pazymime: a="7x, b =13x.

KD=13X_7X=3X. A b

Trikampiui CKD taikome Pitagoro teorema:
17 =82 +9x?,
X=5.
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Pasco = 20X +34 =134,

Ats.: 134.

415. Duota: AB=CD =10, S,;.cp =S;, Spep =95,, S,:S5,=3:7, AC =17,
} Raskite: CK.
Zr. 414 uzdavinio brézinj.
S, BC,
S, AD’
BC pazymime a, AD — b.
kD=D2=2 Ak -D*a

2 2
S, a
S, b

I$ trikampiy ACK ir CDK pagal Pitagoro teorema isreiSkiame CK? ir sulyginame:

2 2
172 —(mj ~10° —(b_—aj ,
2 2
a_3.
b 7
189 = ab,
a:§b
7
b=21,a=9
CK =10 —((21-9)/2)? =8.
Ats.: 8.
416. Zr. 414 uzdavin;.
417. Zr. 414 uzdavin;.
418. Duota: BN =NC, CK =KD, AL=LD, AM =MB, S,,«x. =5.

Raskite: S ,g5p-
MN, NK, KL, ML yra trikampiy ABC, BCD, CDA,
BAD vidurio linijos, todél AC =2MN, BD =2NK.
Kampas tarp trapecijos istrizainiy lygus lygiagretainio
kampui.

S asco =%BD‘AC-Sina:%-2NK-2MN -Sina:%-4NAr\-|vu\| ~sn|a=4|5MNKL

S scp =2-5=10.

Ats.: 10.
419. Zr. 418 uzdavinj.
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